



情怀厂甸

李金龙

北京是六朝古都，历史文化积淀非常深厚，不仅有故宫、明长城等大量有形的物质文化遗产，还有包括庙会在内的丰富多彩的非物质文化遗产。在北京，只要一提起庙会，人们首先想到的就是过大年逛厂甸。北京人对厂甸庙会有着特殊的情感。

百年厂甸承载历史

在北京众多庙会中，以厂甸庙会最负盛名。厂甸庙会始于明嘉靖年间，兴于清康熙年间，盛于清乾隆年间，衰于民国时期，复苏于新中国成立后，消失于“文革”初期。历时四百多年，经历了由祭祀而庙市、转而书市、逐渐发展成文商并举的节日庙会，这样一个完整的演变过程，被文人学者们誉为“雅俗共赏、商娱相融”。

厂甸是宣武区南新华街路东的一条小胡同，元代在此设立官窑烧制琉璃瓦件。琉璃厂自建成始，窑前隙地便被称为厂甸。众所周知，一般的庙会大都以庙宇的名称命名，而厂甸庙会的名称也是由集中在这里的三座庙

宇——火神庙、吕祖祠和土地祠演变而来的。这三座庙宇均始建于明代，由于这三座庙宇佛事兴盛，且都在农历正月举办庙会，并逐渐由庙内扩展到厂甸，久而久之就被人们省去了庙宇名称而直接称为厂甸庙会了。

历史上的厂甸庙会，北起和平门，南抵梁家园，西到南北柳巷，东至延寿寺街，以新华街、海王村、火神庙、吕祖祠为核心地带，又以“厂东门”即琉璃厂东街为主。据清乾隆年间《帝京岁时纪胜》记载：“每于正月元旦至十六日，百货云集……千门联络，图书充栋，宝玩填街”，清光绪年间《厂甸记》中说：“平时空旷，人迹罕至；至正月则倾城士女如茶如云，车载手挽，络绎于途。”《北京风俗杂咏续篇》里也有诗为证：“旧历新年厂甸开，女郎结伴踏春来。移情景物芳心赏，细语娇音说快哉。”

由于离市中心最近，厂甸庙会是京城各阶层男女老幼旧历新年争相光顾的主要场所。民国七年（1918年），经市政当局整顿后，正式规定每年正月初一至十五以厂甸和海王村公园为中心举办庙会集市，成为旧时京城唯一的官办春节庙会。1945年，厂甸庙会虽近“残灯破庙”，但逛厂甸的游人仍超过了20万，占当时京城人口的五分之一。

1949年解放以后，每年农历正月初一至十五，从和平门到虎坊桥路口，席棚布帐鳞次栉比，花灯彩旗遮天蔽

日，商摊货贩比肩靠背，游人访客络绎不绝。庙会上，古旧书籍、古玩字画、百货杂品、风味小吃一应俱全，形成了独有的文化特色。1960年，厂甸庙会因自然灾害曾一度中断。1963年，厂甸庙会重开，全城轰动，人如潮、货如山的情景令许多老北京人至今记忆犹新。未及多久，由于修路及“文革”等原因，厂甸庙会再度停办。

“文市”风格独树一帜

如果把北京比喻成一部古色古香的历史书籍，厂甸庙会就是其中的精彩篇章。厂甸庙会一向以书籍古玩、字画文具独秀于林，被世人誉为“九市精华萃一街”。

逛旧时厂甸庙会，出和平门就可望见路两旁数不尽的暖棚，棚中多挂挑山、中堂等，散发着浓浓的墨香。庙会上的书摊多在海王村公园、土地庙内。书摊既有琉璃厂书铺的，也有外来书店的。书摊之上，经史子集各类书籍应有尽有，任由游人翻阅挑选，其中不乏善本、孤本。文物摊也是人们逛厂甸庙会的必到之地，文物摊上的金石陶瓷、碑帖拓片、文房四宝以及玉石玩物等，琳琅满目，美不胜收。如今，东、西琉璃厂文化街上的荣宝斋、一得阁、戴月轩、海王村、博古斋、中国书店等老字号，无不与厂甸庙会有着千丝万缕的联系，彰显了传统文明、传统文化的魅力。

厂甸庙会如此兴旺的“文气”，是有其深厚的历史渊源的。明清两朝，琉璃厂附近是各省会馆集中之地，大量应试的举子长居于此，暇时多愿到琉璃厂逛逛。因为在传统纸质文献当家的特定时代，淘书是学子获取知识、丰富收藏的一条重要途径。清乾隆三十八年，《四库全书》编撰开馆，调集了2000多名文人学士供事翰林院。这些

文人学士多住在南城，他们回家时经常去琉璃厂搜觅和阅览图书，查对资料，作为纂修《四库全书》的参考和依据。

书肆的繁荣，成就了宣南士人文化，也成就了厂甸庙会的“文市”风格。

逢年过节逛厂甸庙会，是旧时许许多文人学士的传统。即便是大师名儒也不例外。据史料记载，鲁迅、胡适、徐悲鸿、郑振铎、张伯驹、朱自清、齐白石、老舍、张大千、陈半丁、邓拓等都是厂甸庙会的常客。鲁迅寓京期间，很爱逛厂甸，13年累计达400多次；谭鑫培曾在此拍摄了中国电影史的开山之作《定军山》；梅兰芳流连于此收集古画，揣摩新编剧目的头饰服装，这也为许多老北京所津津乐道，至今不失为艺坛佳话。正如《北京风俗杂咏续篇》中一首竹枝词所云：“新开厂甸值新春，悦好图书百货陈。裘马翩翩贵公子，往来多是读书人。”

正是这些与厂甸庙会结下不解之缘的大师名儒，用他们的作品丰富了厂甸庙会的文化内涵。

民俗活动老少咸宜

由于历史原因，在南城宣武居住的大都是中下层劳动人民，因此，这里积淀了浓郁的民俗风情。无论男女老幼都能在此各得其乐，各有所获。

距厂甸不远的天桥，同样是老北京市民文化的聚集之地，每逢年节，一些天桥艺人就把摊儿摆到厂甸，带来了纷繁的叫卖声、吆喝声、喝彩声，各种声音此起彼伏，不绝于耳，煞是热闹，让人流连忘返。厂甸庙会因此多了一个得天独厚的优势。

伴随着震天的锣鼓声响，各路民间艺人荟萃厂甸街巷，载歌载舞，演出着飞叉、五虎棍、中幡、秧歌、高跷、跑驴、太平鼓、撂跤、耍狮子等数十档花

会，令人眼花缭乱。拉洋片的、唱莲花落的、演双簧的，你方演罢我登台，精湛的演技赢得观众阵阵喝彩。

儿童玩具，过去通称为“要货”。厂甸庙会除了大量的要货摊外，还有不少小贩把要货扛在肩上来回叫卖。这些玩具绝大多数是民间传统产品，用泥、竹、木、绸、铜、铁、面粉等材料制成，由于用的都是下脚料，因此价格很便宜，深受孩子们的喜爱。庙会上的儿童玩品种类繁多，刀枪剑戟、斧钺钩叉，十八般兵器样样齐全，还有泥人、面人、糖人、鬃人、绢人、毛猴、风筝、不倒翁、兔儿爷等上百种，不胜枚举。

买了玩儿的，还想吃的。厂甸庙会处处搭着吃食摊，小吃品种繁多，极具特色。甜的、咸的、素的、荤的、稀的、干的、蒸的、煮的、炸的、烤得、烙的，无所不包。艾窝窝、炸三角、豌豆黄、煎灌肠、豆腐脑、羊霜霜、甑(zeng 古代炊具)儿糕、豆汁、焦圈、薄脆等，应有尽有。厂甸庙会成了北京小吃的荟萃之地。

农历正月十五是元宵节，也叫灯节。当晚厂甸庙会鞭炮声声不断，五彩缤纷，火树银花。各商家悬灯写字谜，供游人们边赏灯边猜谜，甚为有趣。“传说元宵准放灯，四方贾客尽欢腾。琉璃厂起东西局，奇巧光滑几万层”，描述的就是元宵节当日厂甸庙会的热闹景象。

厂甸庙会展示的这些丰富多彩的民俗活动、传统技艺，让京城百姓感受到浓浓的“年味儿”，看到了想看的，买到了想买的，这也就是“逛厂甸”的乐趣之所在。

世纪庙会展现生机

2001年，新世纪第一春，厂甸庙会在阔别京城37年后，又以崭新的面貌出现在京城百姓的面前，使这一历史

悠久的文化品牌活动继续得以传承。

新厂甸庙会以南新华街、东西琉璃厂街为主线，南起虎坊桥十字路口以南，北至和平门路口，绵延千余米，东到东琉璃厂延寿寺街，西起西琉璃厂南北柳巷，贯穿整个琉璃厂文化街。

新厂甸庙会仍旧京味儿十足，不仅传承了传统庙会的三大特色：文市特色（典籍书肆文房四宝）、商市特色（商贾云集百货俱全）、民俗特色（撂地摊的民俗表演），还保留了传统老三样：风筝、空竹、冰糖葫芦。无论是诱人的冰糖葫芦、硕大的风车，还是五行八作的叫卖小贩、身怀绝技的天桥艺人，都在共同营造着欢乐和谐的节日氛围。

民间花会表演是厂甸庙会的重要内容。从2005年起，厂甸庙会突出了保护民间非物质文化遗产保护的主题，由北京市群艺馆、宣武区文化委共同举办非物质文化遗产保护项目展演。演出不仅汇集了宣武区的“拉洋片”、“白纸坊太狮老会”、“大栅栏五斗斋高跷秧歌”等项目，同时还引进了“门头沟京西古幡乐”、“通州运河龙灯”、“密云五音大鼓”等项目，展示了北京市民间非物质文化遗产保护工作的成果。

据统计，自厂甸庙会恢复以来，吸引了近千万北京市民参与庙会活动，由此带来了良好的效益和社会影响。厂甸庙会向世人展示了独具魅力的京味文化，开启了人们心底深处封存已久的情感记忆。千千万万游客愿意来厂甸逛庙会，寻求的不单是“饱口福”、“饱眼福”，而是一种文化“根”的记忆，对文化“魂”的追求，对文化“美”的享受。

（作者：宣武区图书馆馆长）

责任编辑：任 征